

مع رجبتہ مہر

قصداً ویزاد فی الحسن
زیادۃ الثمن قصداً
وکتافی کتاب الحجۃ علی اهل المدینہ ج ۲/ ۲۹۱
والفتاویٰ الہندیہ ج ۳/ ۱۳۶
نیز تفصیل کتبہ دیکھیے
معاصرہ، احکام البیوع بالتقسیم، اور امداد المفتین ۸۵۹ و ۸۶۰
اور عزیز الفتاویٰ ۶۳۵ و ۶۳۶، اور احسن الفتاویٰ

واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم
بندہ محمد زبیر عفی عنہ

رفیق دارالافتاء - دارالعلوم
۶-۲۲ - ۱۲۲۲

الحواشی صحیح
بیت دارالافتاء
دارالافتاء اسلام آباد
۵-۲۲ - ۱۲۲۲

سازی نظر ثانی برائے مصراہ

﴿ ۱ ﴾



سفر المرأة و قیامها بغير محرم

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم اما بعد

مدرسۃ البنات میں بالغ طالبات کے محرم کے بغیر قیام کرنے کے حوالہ سے دارالعلوم کراچی سے ایک فتویٰ جاری کیا گیا تھا، جس کے مجیب محمد برہان الدین اور مصدقین میں حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی صاحب دامت برکاتہم و مفتی محمود اشرف عثمانی صاحب مدظلہم و دیگر دارالافتاء کے حضرات ہیں (اس فتوے کا رجسٹر نمبر ۲۱/۲۸- مورخہ ۲۶/۶/۱۴۱۸ھ ہے) اس فتوے کی رو سے شرعی مسافت پر مدرسۃ البنات میں بالغ لڑکیوں کا قیام کرنا اور وہاں تک کا سفر بلا محرم کرنا ناجائز و حرام قرار دیا گیا ہے۔

جہاں تک بالغ طالبات کا بغیر محرم شرعی مسافت سفر طے کرنے کا تعلق ہے، تو اس کی حرمت واضح ہے اور اس کو ناجائز قرار دینا درست ہے۔ لیکن بالغ عورت کا کسی جگہ پر (قطع نظر مدرسۃ البنات سے) بغیر محرم قیام کرنا شرعاً کیسا ہے؟ آیا یہ بھی سفر کی طرح ناجائز و حرام ہے یا یہ ایک مستقل مسئلہ ہے۔ اس کو محض احکام سفر پر قیاس کرتے ہوئے ناجائز و حرام قرار دینا (جیسا کہ بحث فی تضاویا فقہیہ معاصرہ ص ۳۳۷- اور فقہی مقالات ج ۱ ص ۲۴۹ سے بھی ظاہر ہوتا ہے) یہ قابل تامل ہے۔ اس سلسلہ میں غور و خوض کرنے کے لئے یہ مسئلہ، راولپنڈی و اسلام آباد کے مختلف دارالافتاء سے منسلک حضرات کی خدمت میں پیش کیا گیا۔ اور ادارہ غفران راولپنڈی میں اس پر اجتماعی انداز میں غور و فکر ہوا۔ جس میں مندرجہ ذیل احباب شریک ہوئے (۱) مفتی تکیلی احمد صاحب (۲) مفتی دوست محمد صاحب (۳) مفتی محمد رضوان صاحب (۴) مفتی عبداللہ صاحب (۵) مفتی محمد یونس صاحب (۶) مفتی ریاض محمد صاحب (۷) مفتی عبدالکریم صاحب (۸) مفتی شاکر صاحب (۹) مفتی محمد امجد صاحب (۱۰) مفتی مقبول الرحمن صاحب۔ شرکاء مجلس غور و فکر کرنے کے بعد جس نتیجے پر پہنچے، اس کی تفصیل مندرجہ ذیل ہے:

محدثین و فقہاء کرام کی مختلف عبارات میں غور کرنے سے جو بات معلوم ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اصولی طور پر عورت نے با محرم گھر سے نکلنے، سفر کرنے کے عدم جواز کی علت اصلیہ ”خوف فتنہ“ ہے، نہ کہ محض مسافت سفر۔ کیونکہ بعض وہ صورتیں جن میں خروج المرأة کی عام حالات میں اجازت ہے خوف فتنہ کی حالت میں ان کو بھی فقہاء کرام ناجائز فرماتے ہیں، چنانچہ امام قرطبی رحمہ اللہ امام طحاوی کے حوالہ سے نقل فرماتے ہیں:

ويجمع معاني الآثار في هذا الباب وان اختلفت ظواهرها الحظر على المرأة ان تسافر سفرا يخاف عليها فيه الفتنة بغير محرم قصيرا كان او طويلا. والله اعلم (تفسير القرطبي ج ۵ ص ۳۳۸ مکتبہ حقانیہ پشاور)
امام قرطبی رحمہ اللہ نے یہ قول سفر المرأة بغير محرم کے مسئلہ کے حوالہ سے مختلف روایات ذکر کرنے کے بعد ان میں تطبیق دینے کے لئے بیان فرمایا ہے، جس

۶۰
۶۵
۲/۲۶
۱۲۲۲

سے معلوم ہوتا ہے کہ عورت کے لئے اکیلے گھر سے نکلنے کی ممانعت کی حالت "تذکرہ" ہے، اور اگر تذکرہ مذکورہ بالا کی صورت کے لئے اکیلے گھر سے ۱۵۰ مٹر ہے تو اس بارے میں تفصیل یہ ہے کہ شرعی مسافت سفر کے لئے تو عورت کے ساتھ محرم ۱۵۰ مٹر ضروری ہے، لیکن اس حالت میں عورت کے ساتھ محرم ہونے کی قید منصوص ہے جس کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا اور نفس میں ذکر کردہ صورت میں بیان کردہ حکم طاعت ۱۵۰ مٹر (تذکرہ) کی صورت میں اس کو اپنی حالت میں لایا جاسکتا حدیث شریف میں ہے:

لا یحل لامرأة تفر من بالله والیوم الاخر ان تسافر لثلاثة ایام الامع محرم او زوج (مسلم)

اس بناء پر خواہ اس صورت میں تفر ہو یا نہ ہو عورت کے لئے اس قدر سفر کرنا با محرم ممانعت کی صورت میں ہے، اور اگر وہ عورت کے سفر کو شریعت نے نیت کے قائم مقام قرار دے دیا، خواہ تذکرہ بظاہر معلوم نہ ہو، اور محرم کی شریعتی ممانعت کے ساتھ شریعت کی ممانعت کے قائم مقام کے لئے اس کا حکم جاری فرما دیا ہے، خواہ کسی کو بظاہر مشقت بھی محسوس نہ ہو۔ اور شرعی مسافت سفر سے کم کا مسافر اپنے گھر سے نکلنے کی حالت میں ممانعت کی حالت میں داخل بھی نہیں، اس لئے محرم کا اس صورت میں ساتھ ہونا ضروری نہیں (الا ان تکون لثلاثة ایام) مگر اگر عورت اپنے گھر سے نکلے تو اس کا حکم سفر کے احکام سے ہے۔
فالحاصل ان حالة السفر نفسها مانعة من خروج المرأة بغير زوج او محرم بخلاف حالة الحضر فان نفسها ليست بممانعة بل منعها لتعارض قیمن من الخروج لعددة السفر علی الاطلاق ولا يمنع من الخروج الى القبل من مدة السفر علی النهی للعارض (اعلاء السنن ج ۱ ص ۳۸۵)

اس عبارت سے معلوم ہوا کہ مدت مسافت پر عورت کا خروج بغیر محرم کے مطلقاً (بغیر کسی تذکرہ وغیرہ کی قید کے) منع ہے اور مدت مسافت سے کم پر خروج خاص صورت کے ساتھ متعین ہے اور وہ تذکرہ ہے، گویا کہ مدت مسافت پر بھی ایسی حالتیں ہیں جہاں ممانعت نہیں ہے۔ لہذا یہ ممانعت کی روایت کو ترجیح دی ہے اس ترجیح کی مختلف وجوہات ہیں (ما جلد ۱ ص ۳۳۳ ص ۳۲۶) ایک وجہ یہ ہے کہ اس وقت کو سفر کے دیگر احکام مثلاً نماز اور قصر وغیرہ سے مشابہت حاصل ہے، گویا کہ اس وقت کو شریعت نے بعض امور میں مشابہت سے واضح کر دیا ہے، اور احتیاج ابو حنیفہ بان مادون السفر الشرعی فی حکم البیت فی جمیع الاحکام کعدم جواز القصر وعدم جواز احد الزکاة للغنی الذی له مال فی الوطن لافی السفر الخ (ما جلد ۱ ص ۳۸۵ ص ۳۸۵) وفي البدائع: ثم المحرم والزوجة انما يشترط اذا كان بين المرأة وبين مكة ثلاثة ایام فصاعداً فان كان اقل من ذلك صحبت بلامحرم لان المحرم يشترط للسفر ومادون ثلاثة ایام ليس بسفر فلا يشترط فيه المحرم (بدائع الصنائع ج ۲ باب شرائط فرضية الحج) وفي الشامية: قوله فی سفر هو ثلاثة ایام ولياليها فيباح لهما الخروج الى مادونه احتیاجاً بغير محرم (معجم) (ابو یوسف کراہة خروجها وحدها مسیریة یوم واحد) ویسفی ان يكون الفتوی علیه لفساد الزمان شرح الباب ویباید حادیث الصحیحین لایعمل لامرأة تفر من بالله والیوم الاخر ان تسافر مسیریة یوم وليلة الامع ذی محرم معها فی لفظ المسام مسیریة لیللة وفي لفظ یوم (رد المحتار ج ۲ ص ۳۶۳ ص ۳۶۵) شرعی کی عبارت سے معلوم ہوا کہ تفر کی صورت میں مدت مسافت شریعت سے کم نہیں ہوا، اس لئے اس کو عرض کرنے کا تقصیر یہ ہے کہ عورت کے لئے با محرم سفر کرنے کی ہر صورت میں (خواہ اس صورت کی اصولی اجازت بھی ہو) ممانعت نہیں ہے، اور کہ محض مسافت سفر البتہ شرعی سفر کی صورت میں ممانعت کی بیہ نص ہے، جس کا ذکر اوپر آچکا ہے، اس لئے اس حالت کی زیادہ ممانعت کی قید نہیں ہے، اور یہ مسئلہ کہ عورت کے لئے کہیں قیام کرنے کے لئے محرم کا ساتھ ہونا شرعی ضروری ہے یا نہیں، تو غور کرنے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس مسئلہ کا تعلق "مسافت سفر" کے ساتھ نہیں ہے کہ اس کو بنیاد بنا کر جواز یا عدم جواز کا حکم لایا جائے بلکہ اس کا تعلق ہی تذکرہ عدم تذکرہ کے ساتھ ہے، اگر کہیں قیام با محرم باعث تذکرہ ہو تو ممانعت ہوگی وگرنہ نہیں۔ اس کی بیہ محض مسافت سفر پر قیام ہونا نہیں ہے، بلکہ یہ فقہاء کرام کی بعض عبارات سے عورت کے بغیر محرم کے قیام کرنے کی اجازت معلوم ہوتی ہے، چنانچہ محدث کبیر حضرت مولانا ظفر احمد عثمانی رحمہ اللہ تحریر فرماتے ہیں:

قیو ینال بعبارة علی کون المسافرة مختصة بهذا الحكم دون المقيمة لكون النهی مقیداً بالمسافرة (اعلاء السنن ج ۶ ص ۲۷۵) اور ماہرین لکھتے ہیں: (فتاویٰ تہذیب علی کون النهی مختصاً بالمسافرة دون المقيمة)

معلوم ہوا کہ محرم کے ساتھ ہونے کی قید صرف سفر کی حالت میں ہے نہ کہ اقامت کی حالت میں۔ عامہ شرعی رحمہ اللہ فرماتے ہیں
ولیسافر بیہتم طائفها..... اما فی الطلاق البائن..... ان كان کل واحد من الجنابین مسجوراً سفر..... فلما ان كانت فی مصر او قرية تقدر علی النبیام فیہ فلیس لہا ان تخرج عندہا حتی تنقضی حکمتها وعندہا ہی یوسف ومحمد ان لم یکن معها محرم فکلک وان كان معها محرم فلہا ان تخرج الی ای الجنابین شاء لانہا فوریة فی ہذا الموضع والغریب یؤدی الخ (المبسوط کتاب الطلاق باب العدة ج ۱) اور محقق ابن ہمام رحمہ اللہ فتح القدیر میں (مذکورہ بالا مسئلہ کے حوالے سے) لکھتے ہیں:

فان كانت فی مصر لم تخرج بغير محرم لان ما یخالف فی السفر بغير محرم اعظم معایرہا علیہا فی المصر، فكان العدة فی المصر اولی (باب العدة قبیل باب ثبوت النسب ج ۲) وھکذا فی الہدایة کتاب الطلاق ج ۱) قال ابن قدامة ویخرج مع المرأة محرمها حتی یسکھا فی موضع ثم ان شاء رجع اذ ان علیہا وان شاء اقام معها حتی یکمل حوالہا (المغنی ج ۱ ص ۱۰۲) لغریب الغریب الی بلاد غیر وطنہ (کتاب الحدود) ان تجزیات سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ (سفر کے مقابلہ میں) کسی تکلیف قیام کرنے کے لئے عورت کا محرم ہونا (عدم اللذات) شرعی ضروری نہیں

مضمون سوال و جواب

فتویٰ نمبر
معربہ نمبر
تاریخ
نام و پتہ
مستفتی

کیونکہ اگر عورت کے قیام کرنے کے لئے محرم کا ساتھ ہو یا ضروری ہوتا تو ان حالات میں فقہاء کرام ضرور اس کی قید لگاتے جیسا کہ سفر کے لئے شرط محرم لگائی گئی ہے، اور قاعدہ ہے: السکوت عن البیان عند الحاجة الی البیان دلیل علی وجوبہ (المعجم المفہوم ص ۱۹۱) اور دوسری بات یہ ہے کہ ان صورتوں میں مسافت سفر پر قیام ہے، اور اس میں عورت کے پندرہ یوم سے کم یا زیادہ قیام کرنے کی کوئی قید نہیں ہے، معلوم ہوا کہ عورت کے قیام کے جواز کے لئے محرم کا ساتھ ہونے کی شرعا کوئی شرط نہیں، خواہ وہ عورت پندرہ یوم سے کم کی نیت سے مقیم ہو یا زیادہ۔

المعنی کی عبارت میں تو سفر اور قیام میں واضح فرق مذکور ہے (یاد رہے کہ بحث اور فقہی مقالات میں سفر کے مسئلہ میں ابوہریرہ استدلال منہی کی عبارت پیش کی گئی ہے، اور قیام کو سفر پر قیاس کر کے حکم لگایا گیا ہے۔ جبکہ معنی کی ہماری اوپر پیش کردہ مذکورہ عبارت اس قیاس کی منازم ہے، چنانچہ بحث منہی انضامیہ معاصرہ کی عبارت یہ ہے "قد ذکرنا فی الجواب عن السؤال السابع ان النسوة المسلمات لا ینبغی لهن السفر الی بلاد غیر المسلمین للدراسة او الاکتساب واما اذا كانت المرأة قد توطنت احدی هذا البلاد مع محارمہا بمقیت مفردہ بموت محارمہا او انتقالہم من ذالک المكان بسبب ما فاته لامانع من الإقامة بمفردہا مادامت ملتزمة باحكام الشرع فی الحجاب (ص ۱۳۷) " اگر اس عبارت میں "قد توطنت الخ" کے بجائے اس طرح کے الفاظ ہوتے تو زیادہ مناسب تھا "اما اذا اقامت المرأة و انتہی عمل سفرہا بمقیت مفردہ بموت محارمہا او انتقالہم من ذالک المكان بسبب ما فاته لامانع من الإقامة بمفردہا اذا لم تکن فتنہ و مادامت ملتزمة باحكام الشرع فی الحجاب. واللہ اعلم" یہ تفصیل تو اس صورت میں ہے جبکہ اس حکم کو عام رکھا جائے، اور کہا جائے کہ مدت مسافت کے بعد بغیر ولایت کے مطلقاً قیام منع ہے، خواہ وہ قیام بلا محرم مختصر ہی کیوں نہ ہو اور فتنہ وغیرہ سے خالی بھی ہو، حالانکہ اوپر کی تفصیل سے واضح ہوا کہ مدت مسافت کے بعد اگر عورت کہیں بغیر محرم کے قیام کرتی ہے تو عند عدم اشتہ اس کی گنجائش ہے۔ لیکن اگر اس کو غیر مسلم ملک کے ساتھ خاص رکھا جائے، اور یہ کہا جائے کہ وہاں بغیر ولایت کے عورت کا بغیر محرم کے تہا رہنا فتنہ سے خالی نہیں "لان المرأة فی بلاد غیر المسلم تكون غریبة بغیر الوطن" تو یہ ایک الگ مسئلہ ہے، مگر اس صورت میں بھی عدم جواز کی بنیاد فتنہ ہی قرار دی جائے گی، لیکن بحث کی ظاہری عبارت اور مستدلالات کے پیش نظر اس کا یہ عمل بعید معلوم ہوتا ہے)

ہماری گزشتہ اس تمام تر تفصیل سے معلوم ہوا کہ عورت کے لئے بغیر محرم کے شرعی مسافت سفر طے کرنا (نص کی وجہ سے) ناجائز ہے اور اس کے علاوہ معنی صورتیں ہیں خواہ شرعی مسافت سفر سے کم کی ہوں یا اقامت کی ان کے عدم جواز کی علت "خوف فتنہ" ہوگی، نہ کہ محض مسافت سفر، لہذا اگر عورت کے قیام کی کوئی ایسی صورت ہو جس میں خوف فتنہ نہ ہو تو محض اس کو مسافت سفر شرعی پر نیاں کرتے ہوئے ناجائز نہیں کہا جائے گا بلکہ اس صورت میں پردہ وغیرہ کی شرعی تمام قیود و حدود کا لحاظ رکھتے ہوئے قیام کی اجازت ہوگی اور اس پر اقامت یا حضر کے تمام وہ جزئیات صادق آئیں گے جس میں عورت کے لئے کسی جگہ ٹہرنے کے لئے پردہ وغیرہ کے احکامات کا بیان کیا گیا ہے۔

ملاحظہ: بعض شرکائے مجلس کا میلان اس طرف تھا کہ بلا تہدید مسافت اصل بنیاد فتنہ پر ہونی چاہئے، اور اگر فتنہ نہ ہو تو تین دن سے زیادہ کی اجازت کی بھی ہونی چاہئے۔ مگر اکثر احباب نے تین دن والی روایت اور فقہاء حنفیہ کے اس کو ترجیح دینے اور اس موقف کے نص کے خلاف ہونے کی وجہ سے اتفاق نہیں کیا البتہ اکثر احباب کی رائے یہ تھی کہ نص میں تو ایک دن، دو دن اور تین دن کی (علی اختلاف الروایات) صراحت ہے، جس میں فقہاء حنفیہ نے تین دن والی روایت کو ترجیح دی ہے، اور پھر تین دن کی تحدید اڑتالیس میل کے ساتھ فقہاء کرام کے اجتہاد پر مبنی ہے، اور یہ اڑتالیس میل اس وقت کے لحاظ سے ہیں جبکہ اتنی تیز سواریاں ایجاد نہیں ہوئی تھیں جو آج کے دور میں موجود ہیں، لہذا آج کل کی تیز ترین سواریوں کے ذریعے سے سفر کرنے میں اور موجودہ دور کی سفری ضروریات و حالات کے پیش نظر اس پر غور کرنے کی ضرورت ہے کہ فتنہ نہ ہونے کی صورت میں اڑتالیس میل سے زیادہ کی محفوظ اور ضرورت والے سفر میں اڑتالیس میل کے بجائے کہاں تک گنجائش ہوسکتی ہے، اس موضوع پر اہل فتویٰ حضرات کے مستقل غور کرنے کی ضرورت ہے۔ واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم و علمہ واتمہ احکم

ناقل بندہ عبد الکریم عثمان
دارالافتاء: ادارہ غفران۔ راولپنڈی
مورخہ ۳ ربیع الثانی ۱۴۲۳ھ

فہم
ادارہ غفران راولپنڈی

دفعہ ۱۱۱

محترم و مکرم مفتی دارالافتاء دارالعلوم کراچی!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!!! کیا ایسے بالغ لڑکے ایسے ہی لڑکیاں ہیں
انسانیہ اختیار کرتے ہیں جنہیں تعلیم حاصل کرنا ہے۔ یہ حضرات ایمان نہیں دیکھتے اور
خدا سے امید نہیں رکھتے۔ اور اس قسم فتنہ مارا جانے سے بچنا
مدرسہ مدرسہ مدرسہ کے ماحول میں ہی رہنا ہے۔
خدا کے فضل سے علم حاصل کرنا اور اس قسم کے مدرسوں سے بچنا اور تم کی عدم
معاہدہ کرنا چاہئے۔ یہ سبھی شاہد و سہ ماہی صورت کو عورت کی حج کے احکامات
پر عمل کرنے ہیں۔ امید ہے مدال و رافع جو اب رہے۔ اللہ رب العزت اور ان کی
وہ ماہرین در اولیٰ متذکرہ جزائے دارین عطا فرمائے! آمین! منتظر

والسلام

المستفتی محمد محمود بیگ

تعلقہ لاہور، کراچی، پاکستان

الجواب ایداً و مصلاً

اگر مدرسہ البنات شرعی مسافت سفر پر ہو تو بالغ لڑکیوں کا بغیر
محرم کے سفر کرنا اور وہاں قیام کرنا شرعاً ناجائز اور حرام ہے، اور اگر شرعی
مسافت سفر سے کم ہو تو بھی بالغ لڑکیوں کا بغیر محرم کے تعلیم وغیرہ کیلئے مستقل
تہرنا اور قیام کرنا فتنہ سے خالی نہیں ہے، اگرچہ مدرسہ کا تسلی بخش انتظام ہو
اور سخت احتیاطی فیوڈ اور تدابیر بھی اختیار کر لی گئی ہوں، کیونکہ آج کل فتنوں کا
دور دورہ ہے، خدا نخواستہ کوئی فتنہ کہہ دیا ہو گیا تو مدارس اور اہل مدارس اور
اہل دین کی تبدیل ہوگی، اس لئے بغیر محرم کے کہ جو تین کو ان کے گھر وں تک جس کے
کے ساتھ آئے جانے کا انتظام و اہتمام کیا جائے اور ان کو مدرسہ میں گھرانے سے
پرہیز کیا جائے۔ (ماخذ رجسٹرڈ دارالعلوم کراچی)

محمد برہان الدین عمرونہ
دارالافتاء دارالعلوم کراچی
۱۵ سلا ۱۸

الجواب
احقر محمد قیصر عثمانی

۱۵-۶-۱۸

الجواب
محمد سعید اللہ مفتی
دارالافتاء دارالعلوم کراچی
۱۵-۶-۱۸

دارالافتاء دارالعلوم کراچی

الجواب
محمد سعید اللہ مفتی
دارالافتاء دارالعلوم کراچی
۱۵-۶-۱۸

دارالافتاء دارالعلوم کراچی

عنوان	تجویب	مضمون سوال و جواب	نام و پتہ مستفتی	تاریخ نقل فتاویٰ	فتویٰ نمبر مع رجسٹر نمبر
-------	-------	-------------------	------------------	------------------	--------------------------

الجواب حامد اوصلیا

سوال میں ذکر کردہ مسئلہ ”قیام المرأة بغیر محرم“ کے بارے میں حضرت کی طرف مراجعت کی گئی حضرت نے فرمایا کہ میرے نزدیک عورت کے تنہا رہنے کی وجہ ممانعت خوفِ فتنہ ہے، نہ کہ قیاس علی سفر المرأة۔ اور اسی فتنہ کی وجہ سے میرے نزدیک لڑکیوں کا اکیلے مدرسہ میں قیام کرنا جائز نہیں اگرچہ اپنے شہر میں ہی ہو۔ کیونکہ یہاں فتنہ کا نہ صرف خوف ہے بلکہ یہ فتنہ کا تحقق ہے اسلئے مطلقاً ممانعت ہونی چاہیے۔ نیز یہ کہ عورت کا عالمہ بنا کوئی فرض واجب تو ہے نہیں اور یہ ضرورت گھروں سے آنے کی صورت میں بھی پوری ہو سکتی ہے اسلئے مدرسہ میں قیام بلا ضرورت شریعہ ہے۔

اور جب عورت تعلیم کے لئے سفر کر کے دوسرے ملک جا بیگی اور وہ بھی مغربی ممالک میں جہاں بے حیائی بہت زیادہ ہے تو اس میں یہ خوف فتنہ اور بڑھ جاتا ہے اسلئے وہاں کسی عورت کا بلا محرم رہنا بطریق اولیٰ ناجائز ہوگا۔

ہاں بعض اوقات ایسا ہوتا ہے کہ کوئی عورت اپنے محارم کے ساتھ مغربی ممالک گئی اور وہاں اس کے محارم فوت ہو گئے یا کسی اور وجہ سے اس سے جدا ہو گئے اب عورت وہاں تنہا رہ گئی اسکے لئے تنہا رہنے کے سوا کوئی چارہ نہیں تو ایسی مجبوری میں اس کے لئے وہاں قیام کرنے کی گنجائش ہے۔

اور بحث کی عبارت میں اس مجبوری کی صورت کا ذکر ہے اور اس کی ایک مثال ذکر کی گئی ہے کہ عورت نے وہاں اپنے محارم کے ساتھ توطن اختیار کیا اور پھر کسی وجہ سے وہ تنہا رہ گئی تو اس مجبوری میں وہاں وہ قیام کر سکتی ہے۔ تو یہاں توطن کی قید احترام کے لئے نہیں ہے کہ توطن کی صورت میں تو عورت کا تنہا قیام جائز ہے اور بلا توطن چند دن قیام کرے تو ناجائز ہے، یہ مطلب تو بد بھی البطلان ہے۔ بلکہ یہ بطور مثال کے ہے کہ اگر کوئی ایسی مجبوری کی صورت پیش آجائے تو اس میں عورت کو وہاں قیام کی اجازت ہے۔ لہذا اگر اور کوئی مجبوری کی صورت پیش آجائے تو اس میں بھی عورت کو وہاں تنہا قیام کی گنجائش ہوگی۔ لیکن بغرض تعلیم عورت کا وہاں جانا اور تنہا قیام کرنا اس میں کوئی مجبوری نہیں اور فتنہ تحقق ہے اسلئے اس کی اجازت ہرگز نہیں ہوگی۔ واللہ اعلم بالصواب

(سید حسین احمد)

دارالافتاء دارالعلوم کراچی ۱۴

۱۱-۶-۱۴۲۳ھ

الجواب صحیح
ندہ محمد رفیع عثمانی طبعی طبع
۱۶-۶-۱۴۲۳ھ

الجواب صحیح
بندہ محمد رفیع عثمانی
دارالافتاء دارالعلوم کراچی
۱۶-۶-۱۴۲۳ھ

الجواب صحیح
بندہ محمد رفیع عثمانی
۱۶-۶-۱۴۲۳ھ